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1. DEFINICIÓN Y ANÁLISIS CONTEXTUAL

1.1 Contexto y Justificación

La virtualización de equipos y servicios es una práctica que cada día gana más fuerza.
Esta práctica es muy útil por diversos motivos.

En primer lugar, permite un mayor aprovechamiento de los recursos. Muchas veces en
empresas, o incluso en el ámbito educativo, se necesita que un equipo trabaje a un alto
rendimiento durante un periodo de tiempo (una compilación o la ejecución de un programa
pesado), pero la mayoría del tiempo se desperdician recursos. Mediante el uso de la
virtualización podemos repartir recursos entre todos los usuarios del sistema, distribuyendo
mejor los recursos haciendo que cada usuario solamente use los que necesita en el momento
en el que le hace falta.

Por otro lado, la virtualización nos da la posibilidad de crear entornos aislados, aislando
posibles errores y eliminando los errores de compatibilidad entre proyectos, como librerías
incompatibles o interferencias entre direcciones ip o redes en general, errores más comunes
de lo que pueda parecer a priori.

Una correcta gestión de la virtualización también permite asignar distintos recursos a
distintos tipos de usuarios, limitando el acceso de estos grupos de usuarios y dejándolos
aislados de los recursos o datos que no les competen

Como podemos ver, la virtualización es un proceso muy útil en varios aspectos. Sin
embargo, el problema es la propia creación de entornos virtuales, ya que no todos los
usuarios están familiarizados con estos y se necesita de una buena base de conocimientos que
no todos los usuarios tienen por qué tener.

Otra desventaja, sería el tiempo necesario para la creación de entornos virtuales, ya que
si se hacen de forma manual, requerirá de una persona dedicada específicamente a esta labor.

Este proyecto surge como solución a estos problemas. En primer lugar, la creación de
scripts automatiza y facilita la gestión de un entorno virtual, en este caso, proxmox, ayudando
tanto en la gestión de usuarios como de máquinas virtuales y/o contenedores. La segunda
parte del proyecto estará enfocada en la creación de una interfaz que ayude a un usuario
estándar, sin necesidad de grandes conocimientos sobre el tema, a acercarse a la gestión de
proxmox y de sus recursos propios.



1.2 MARCO LEGAL

En este proyecto, no existe un marco legal que nos afecte de manera directa.

1.3 ALCANCE DEL PROYECTO

- Análisis de las necesidades del ámbito específico en el que se realizará el proyecto.

- Diseño de una base de datos que recoja los datos según las necesidades analizadas.

- Creación de scripts para cumplir con las funcionalidades requeridas (crear usuarios,

crear máquinas…).

- Diseño de una página web, a modo de interfaz de usuario con proxmox, sencilla,

actualizada y realizable:

● Diferentes vistas que se muestran al usuario.

● Definición del modelo que refleje la base de datos.

● Implementación de las funciones necesarias.

1.4 ALTERNATIVAS Y PROPUESTA DE SOLUCIÓN

Para este proyecto, nos hemos basado en 3 pilares:
● Python como lenguaje de programación
● Proxmox como sistema de virtualización
● MySQL como base de datos

Sin embargo, existen alternativas a estos, como las siguientes



● Lenguajes de programación como C#, php o JavaScript: la principal razón por
la que se ha decidido utilizar python, es principalmente por su sencillez y
librerías para interactuar con proxmox. Utilizar cualquier otro lenguaje, habría
requerido más tiempo de investigación y la necesidad de aprender un nuevo
lenguaje, lo cual supone una inversión de tiempo bastante grande

● Software de virtualización de servidores como VMware vSphere, Red Hat
virtualization u Oracle VM Server: en este caso, se ha decantado utilizar
proxmox por diversos motivos, como que tiene una buena comunidad, la cual
lo respalda, es gratuito y de código abierto.

● Gestor de bases de datos como SQLlite, MongoDB, MariaDB o Influx: Si bien
podriamos habernos decantado por SQLlite, siendo por defecto el que usa
Django, la mayor seguridad que aporta MySQL hace que nos decantemos por
este último. En cuanto a Mongo, al dar gran importancia a la coherencia entre
los datos y las relaciones entre tablas, nos hace descartarlo. Por último, la
razón principal para utilizar MySQL en lugar de cualquier otra base de datos,
es la familiaridad que tenemos con esta, mientras que cumple los puntos
anteriormente señalados.



2. ANÁLISIS DE REQUISITOS

2.1 Recursos humanos:

Para la realización de este proyecto, podemos disponer de una sola persona que lo haga
todo. Sin embargo, la mejor opción es contar con al menos un equipo de 2 personas, ya que el
proyecto cubre varios campos muy diferenciados. Por un lado, la parte de administración de
sistemas, como es la creación de funciones de gestión del sistema y la configuración del
propio proxmox. Por otro lado, tenemos la programación web, tanto el estilo de la página en
sí como la optimización de esta. También podríamos disponer de un tercer integrante que
gestione la base de datos y los accesos a esta de disponer de los recursos necesarios.

2.1 Requisitos legales:

En principio, no requerimos de unos requisitos legales específicos. Como
complemento, y ya que utilizamos datos personales de los usuarios, podríamos incluir la ley
de protección de datos, es decir, la autorización de los usuarios para el uso de sus datos.

2.3 Hardware:

En cuanto a hardware, el servidor en el que se instale proxmox debe de tener al menos
las siguientes características:

● Procesador en 64bits (Intel EMT64 ó AMD64), de preferencia con múltiples núcleos.
● Tarjeta Madre con soporte para virtualización.
● 2 GB de RAM por máquina virtual que vayamos a tener levantada a la vez.
● Discos duros rápidos (15k rpm SAS, SSD) para el SO y al menos 1T de capacidad

para almacenamiento.
● Soporte para RAID por hardware o ZFS.
● Tarjetas de red.

Estos requisitos podrían ser ampliables durante el seguimiento del proyecto de ser
necesario, sobre todo, una vez conocidos la cantidad de usuarios y máquinas que trabajarán
con el.



2.4 Software:

Necesitaremos el siguiente software:

● SO proxmox instalado en el servidor
● Python3 y django
● Servidor mysql



3. TEMPORALIZACIÓN

3.1 IDENTIFICACIÓN DE FASES Y TAREAS



4. DOCUMENTACIÓN TÉCNICA

El proyecto estará dividido en 3 apartados, a su vez divididos en varios subapartados

4.1 Diseño de la base de datos

Nuestra base de datos deberá recoger la siguiente información:

1. Información referente a los usuarios. Los usuarios podrán ser alumnos o profesores y
de estos se desea conocer su nombre, apellidos, dni y correo. En cuanto a los alumnos,
estos estarán identificados con un ID_Alumno y los profesores con un ID_Profesor

2. Información referente a los grupos. Cada curso de alumnos tendrán su
correspondiente grupo en la base de datos. En este grupo se guarda la información de
la vlan asignada a cada clase y una descripción opcional del grupo

3. Información referente a los roles definidos en proxmox. Se definirán varios roles en
proxmox. Estos roles se identifican con un id roll y estarán conformados por
permisos.

4. Información referente a los permisos. En esta tabla se recogerán los distintos permisos
definidos en proxmox. Estos estarán identificados por el ID que tienen dentro de
proxmox y se relacionarán con los roles. Se considera que un usuario puede tener
permisos especiales a parte de los que les asigna el grupo.

5. Información sobre las máquinas virtuales. Se ha decidido añadir una tabla específica
para las máquinas virtuales, ya que estas tendrán información que puede ser útil a
futuro. Sobre estas máquinas recogeremos los siguientes datos: ID de la máquina,
nombre de esta, una descripción con datos relevantes sobre la máquina (servicios que
tiene instalados, etc…) y la dirección ip de la máquina. Las máquinas deberán estar
relacionadas con un único usuario.

6. Información de las plantillas almacenadas. Estas plantillas estarán basadas en un
sistema operativo y tendrán una descripción al igual que las máquinas virtuales.

7. Información sobre las imágenes almacenadas. Estas imágenes tendrán un Id para
identificarlas, una breve descripción y también se guardará la versión a la que
pertenecen.



4.1.1 Diseño del esquema entidad relación

4.1.2 Esquema de entidades



4.1.3 Transformación

En este apartado, seguiremos las reglas de transformación para pasar del modelo
entidad relación al modelo relacional

Pasos previos:

Comenzaremos por analizar la jerarquía usuarios -> alumnos, profesores
Dentro de esta jerarquía, el padre es el que cuenta con casi todos los atributos y relaciones,
por lo que eliminaremos a los hijos, quedándonos con el supertipo.

Por otra parte, la información proporcionada por las claves tanto de alumno como
profesor, pueden unificarse en un solo campo llamado rol, eliminando ambos IDs ya que los
usuarios estarán identificados por el DNI

En la relación grupo usuario, técnicamente tenemos una relación 2:N, por lo que
podríamos crear simplemente un atributo grupo1 y grupo2 en la tabla usuarios que se
relaciona con la tabla grupos. Sin embargo y con la finalidad de no tener un atributo que la
mayoría de veces estará vacío, trataremos la relación como una N:N. Al tratarse de una
relación N:N aplicaremos la regla de transformación correspondiente, donde se crea una tabla
para cada entidad y una para la relación, teniendo esta última los identificadores de las otras
dos, siendo la clave principal la suma de las claves principales de las otras tablas.

De nuevo, una relación N:N, por lo que aplicaremos la misma regla, creando de nuevo
las 3 tablas correspondientes



Relación N:N entre dos entidades, por lo que seguiremos la metodología anterior.
Creamos una tabla por cada entidad y una más por la relación. Esta última tendrá como clave
principal la suma de las claves principales de las otras dos entidades

En este caso, tenemos una relación 1:N donde la que participa con cardinalidad
máxima 1 lo hace de forma total. Crearemos una tabla para cada entidad y la clave principal
de la que participa con cardinalidad máxima 1 pasará a ser clave foránea de la otra.

Se vuelve a repetir el caso anterior. Tendremos una tabla con los atributos de la
relación(si los hubiera) y las claves de las tablas correspondientes a las dos entidades que
participan en la relación.

Se trata de una relación 1:N donde la que participa con cardinalidad máxima 1 lo hace
de forma parcial. Crearemos 1 tabla para cada entidad y una para la relación. La tabla de la
relación tendrá como clave principal la de la que participa con cardinalidad n y la clave
principal de la que participa con cardinalidad 1 pasará a ser clave foránea.

Volvemos a encontrar una relación 1:N, donde la entidad que participa con
cardinalidad máxima 1, lo hace de forma parcial. Aplicando la regla de transformación
anterior, crearemos una tabla para cada una de las entidades y una tabla para la relación,
teniendo esta última como clave principal la clave de la entidad que participa con
cardinalidad máxima n y como clave foránea la clave principal de la entidad que participa
con cardinalidad máxima 1



4.1.4 Normalización

Tabla usuarios:

● Análisis de dependencias funcionales: Todos los atributos dependen de la
clave candidata y no existen dependencias entre claves externas a esta
(consideramos que nombre + apellidos puede repetirse).

● La tabla cumple con BC, por tanto no hay necesidad de modificaciones

Tabla grupos:

● Análisis de dependencias funcionales: Todos los atributos dependen de la
clave candidata. Existen dependencias funcionales:

- Todas las claves dependen de VLAN, ya que esta identifica a las
demás (Cada grupo tiene una única VLAN asignada y esta VLAN no
se puede repetir)

● La tabla no cumple con BC.
● Solución: La clave candidata con la que existen dependencias pasa a ser clave

secundaria, pasando esta a ser única y no nula.

Tabla permisos

● Análisis de dependencias funcionales: Todas las claves dependen de la clave
candidata y no existen dependencias entre atributos externos a esta.

● La tabla cumple con BC.



Tabla roles

● Análisis de dependencias funcionales: Todas las claves dependen de la clave
candidata y no existen dependencias entre atributos externos a esta.

● La tabla cumple con BC.

Tabla máquinas

● Análisis de dependencias funcionales: Todas las claves dependen de la clave
candidata y no existen dependencias entre atributos externos a esta.

● La tabla cumple con BC

Tabla Plantillas

● Análisis de dependencias funcionales: Todas las claves dependen de la clave
candidata y no existen dependencias entre atributos externos a esta.

● La tabla cumple con BC

Tabla Imágenes

● Análisis de dependencias funcionales: Todas las claves dependen de la clave
candidata y no existen dependencias entre atributos externos a esta.

● La tabla cumple con BC

4.1.5 Creación de la base de datos

Como ya hemos explicado con anterioridad, crearemos la base usando el SGBD
MySQL. En este caso, trabajaremos con la herramienta SQL Workbench. Se ha añadido al
principio del archivo las órdenes DROP DATABASE IF EXISTS y CREATE DATABASE
para que al ejecutarlo, limpie la base de datos, creando las tablas limpias.

Para todas las tablas que tengan un campo descripción, se ha definido que sea de tipo
texto sin ninguna restricción. Esto es para que el usuario pueda poner lo que necesite en este
campo.

En primer lugar crearemos la tabla usuarios, cuya clave principal será dni. Esta clave
debe tener 8 dígitos y 1 letra. El campo nombre no puede contener dígitos, al igual que los
apellidos. El campo email será de la forma letras@letras.letras y por último el campo roll será
de tipo enum, es decir, se puede elegir entre una de las opciones disponibles únicamente. en
este caso alumno o profesor.

mailto:letras@letras.letras


Para la tabla grupos, la clave principal será id_grupo y la única restricción que
tenemos es que vlan no puede ser nulo y debe de estar formada por VLAN y un número.

En la tabla permisos no habrá ninguna restricción y su clave principal será id_permiso



Para los roles, en este caso referentes a los roles de proxmox, es decir, al conjunto de
permisos, la clave principal será id_rol y no podrá contener caracteres especiales.

En cuanto a las máquinas, la clave principal será id_maquina. La clave creador será
una clave foránea y referencia a dni de la tabla usuarios. El nombre de la máquina no podrá
contener caracteres especiales

La tabla imágenes tendrá como clave principal id_imagen y no tendrá ninguna
restricción. De igual forma, la tabla plantillas tendrá como clave id_plantilla y tampoco
contendrá ninguna restricción.



Para las tablas de las relaciones, se implementarán como se han definido
anteriormente.

En primer lugar, la tabla grupos-roles tendrá como primary key la combinación de id
grupo e id roll, cada una foreign key relacionada con su respectiva tabla.

Por otra parte, la tabla roles-permisos estará compuesta de id rol e id permiso, ambas
claves principales en su conjunto.

Para la tabla permisos-usuarios, la clave principal estará formada por id permiso y
dni.



La clave principal de la tabla maquinas-plantillas será id maquina mientras que id
plantilla será una clave foránea

De igual forma, la clave principal de maquinas-imagenes también será id maquina
mientras que id imagen será una clave foránea

Por último, la relacion usuarios maquinas tendrá como clave principal dni, clave
foránea proveniente de la tabla usuarios, combinada con id_maquina.

También se ha añadido a posteriori, un trigger para comprobar que el id de la máquina
esté entre 100 y 999. El objetivo de esta comprobación es que mantenga coherencia con la
nomenclatura que utiliza proxmox y evitar errores futuros.



4.2 Diseño de las funciones de gestión de proxmox

Para automatizar la gestión de proxmox, se ha decidido utilizar como base la librería
proxmoxer de python, la cual nos permite hacer peticiones a la API de proxmox de manera
sencilla. También decir que como editor de textos y terminal usaremos los que nos
proporciona Visual Studio Code

En primer lugar, deberemos instalar la librería proxmoxer:

Para poder utilizarla en nuestras funciones, deberemos de importar la librería y definir
la conexión con nuestro servidor. Para esto último, deberemos de indicar la dirección ip de
nuestro servidor, así como un usuario registrado en Proxmox con permisos necesarios para
llevar a cabo las tareas definidas y la contraseña de este. Por último, Como nuestro servidor
proxmox no tiene definido un protocolo seguro de transferencia de hipertexto (HTTPS),
deberemos indicarle que no existe la verificación ssl necesaria para este.

Ahora procederemos a definir las funciones. Por comodidad y por una visualización
más sencilla, en las funciones que requieren una larga lista de parámetros hemos definido una
variable de tipo json, la cual será la que contenga la información que necesita recibir la API.



Funciones para la administración de usuarios:

Como la API no nos permite añadir directamente una contraseña al usuario durante la
creación, implementaremos una función que lo haga. Estas dos funciones siempre deben ir de
la mano por motivos obvios de seguridad. Otra forma de hacerlo, más segura aunque hemos
considerado innecesaria, es la de crear el usuario inactivo, añadirle contraseña y activarlo
posteriormente.

Cabe resaltar, que se ha separado en dos funciones distintas porque, si se utilizan dentro de la
misma, el servidor proxmox no se actualiza correctamente a tiempo y se produce un error al
no encontrar al usuario entre los usuarios existentes.





Funciones para la gestión de las máquinas:





Gestión de pools de los usuarios





Gestión de roles



4.3 Diseño de la aplicación

Como se ha indicado anteriormente, utilizaremos Django como framework para crear
la aplicación web. Cabe mencionar que seguiremos el patrón de arquitectura software
Modelo-Vista-Controlador, donde se diferenciarán el acceso a datos (Modelo), la interfaz de
usuario (Vista) y el manejo de eventos (Controlador). Si bien tiene otro nombre, en este caso
Model-Template-View (o MTV), es el recomendado y usado por defecto en Django.

Siguiendo esta lógica, dividiremos los archivos de la app en 3 carpetas: modelos,
plantillas y funciones

4.3.1 Instalaciones previas

Necesitaremos tener instalado el siguiente software:

● Python3: se puede instalar mediante el comando sudo apt install python3 en
ubuntu o desde la página oficial de windows.

● Django: se instala con el comando pip install django. Esto instalará la última
versión disponible

4.3.2 Creación del proyecto

Para crear el proyecto, primero crearemos la carpeta donde se almacenará. Una vez en
esta carpeta, ejecutaremos el siguiente comando:



Esto nos creará 4 archivos:

● manage.py: contiene los distintos comandos de django para manejar el
proyecto, como creación de un superusuario, importar bases de datos, etc..

● settings.py: Fichero con la configuración del proyecto. Se verá en profundidad
en el siguiente apartado

● urls.py: Fichero que contiene las urls que tendrá la página.

● wsgi.py: Fichero para la comunicación con el servidor virtual

4.3.3 Configuración del proyecto

Una vez creado, editaremos el archivo settings.py para configurar las distintas partes
de nuestro proyecto. En primer lugar, cambiaremos el idioma al español. Se recomienda dejar
comentadas las líneas que vienen por defecto y editar una copia de estas, por si en algún
momento se quiere volver atrás en los cambios.

Ahora debemos configurar la base de datos. Django usa por defecto SQLlite, por lo
que debemos indicarle que trabajaremos con una base de datos MySQL, así como el nombre
de la base de datos, las credenciales de conexión y la ubicación de la base de datos.



Por último, hemos de indicarle las apps que tendrá el proyecto. En nuestro caso,
debemos de añadir crispy forms, que usaremos para el formulario de login, y una app llamada
gestión proxmox que crearemos más adelante. También utilizaremos bootstrap para darle
forma al proyecto, por lo que debemos de indicarlo.

4.3.4 Creación de la app

Es recomendable separar nuestros proyectos en varias apps. Esto permite reciclar
código en un futuro o, directamente, utilizar una app en varios proyectos. Para crear esta app,
nos situamos en el directorio de nuestro proyecto y ejecutamos el siguiente comando:

De no estar situados en el directorio donde se encuentra manage.py, nos dará un error
y no se creará la app.

Tras crear la app, deberemos definirla en un fichero apps.py. En este fichero es donde
irán definidas las siguientes apps de nuestro proyecto, en este caso, solamente 1.



4.3.5 Migración de la base de datos.

Ya se ha mencionado que django utiliza el modelo MTV, por lo que necesitaremos
importar los modelos de la base de datos. Para ello, en un archivo, llamado models.py por
convenio, deberemos definir cada tabla existente en nuestra base de datos. Si bien se podría
hacer a mano, django nos proporciona una manera automática de hacerlo.

Utilizando el comando python3 manage.py inspectdb, django buscará
automáticamente la base de datos definida en el archivo settings.py y mostrará su estructura
por pantalla. Si redirigimos esta salida a un archivo, el modelo se cargará automáticamente.

Esta estructura se repetirá por cada tabla de la base de datos



4.3.6 Creación de las vistas

Para las vistas, crearemos una carpeta, en nuestro caso la hemos llamado Plantillas.
Esta carpeta contendrá los distintos archivos html de nuestro proyecto. También crearemos
otra carpeta llamada static. Esta contendrá elementos como el css o las imágenes de nuestro
proyecto.

Con el fin de simplificar el proyecto, ahorrar tiempo y mantener una coherencia entre
páginas, crearemos una página base. El resto de páginas serán una extensión de esta (heredan
de ella), manteniendo así un formato parecido .

Para ello, creamos una página html como haríamos normalmente. En este caso, tendrá
un menú, una cabecera, un fondo y un pie de página. La única diferencia, es que deberemos
indicar la parte que variará con un block content. También indicaremos que cargue los
ficheros estáticos, como imágenes css etc, definidos en el fichero static creado anteriormente



Si creamos ahora un archivo home.html y le decimos que herede de base html de la
siguiente forma:

Crearemos posteriormente un archivo views.py que contendrá nuestras vistas, así
como la lógica de estas:



Y por último, definimos el path en el archivo urls.

Podemos hacer correr el servidor virtual con el siguiente comando:



Quedando de la siguiente forma:

Esta será la estructura general de la página web.



4.3.7 Creación de la página de login

La página de login será la única que no sigua la estructura anteriormente mencionada.
Será la página de inicio y el usuario no podrá ver otras páginas hasta que no se identifique
correctamente. Constará de un formulario, donde se pide al usuario que introduzca su nombre
y contraseña. Para el formulario, utilizaremos el formulario de autenticación por defecto de
django, implementandolo de la siguiente manera

En el archivo views.py, insertamos el siguiente código para definir el formulario y la
página a la que redirige si se completa con éxito el logueo

Creamos el archivo html login.html y añadimos el siguiente código para crear el
formulario. Para ello, utilizamos un contenedor de fondo blanco, importamos crispy forms
para utilizar el formulario por defecto de django y por último añadimos un botón de envío.

Para definir que sea la página por defecto, en el archivo urls.py añadimos la siguiente
linea



Como podemos ver, el primer campo hace referencia a la url. Al estar vacía (‘ ‘) coge
como url la dirección base del servidor. Con esto tambien enlazamos la vista (login html) con
el controlador (logear)

Por último, añadimos una imagen de fondo y aplicamos un poco de css para dar estilo a
la página, quedando de la siguiente manera

4.3.8 Página de inicio

Una vez identificado el usuario, deberá de ser redirigido a una página de bienvenida o
home. Para ello, seguimos la metodología anterior



Definimos el controlador de la página

Con la linea login required indicamos que esta página no es accesible sin un logueo,
por lo que dará un error al usuario si intenta acceder sin identificarse.

Esta ventana, una vez en producción y tal y como indica django, no será visible y en
su lugar se mostrará un mensaje de error 404. De esta forma no se da información relevante a
un posible atacante.

Para la vista, utilizaremos el siguiente código

Utilizamos la plantilla base, cargamos la carpeta static para utilizar una imagen.
Centramos la imagen y quitamos los bordes.

Por último, definimos la url de la página en el archivo urls.py



Quedando de la siguiente manera

4.3.9 Página de usuarios

Esta página estará destinada a la creación de usuarios. Consistirá, básicamente, en dos
apartados: uno para crear un usuario y otro para subir un archivo, con la información de los
usuarios, procesarlo y crear tantos usuarios como se definan en el archivo. Estos usuarios se
crearán tanto en la base de datos como en el servidor proxmox.

Comenzaremos por definir la url, como hemos hecho anteriormente, en el archivo
urls.py.



Creamos la vista del archivo extendiendo la página base.

Con la línea csrf token rescatamos el token que se crea automáticamente al logear. En
la página anterior (home) no hacía falta ya que, al redirigir directamente desde login, esta
redirección ya lo lleva implícito. Sin embargo, debemos de utilizarlo en otras páginas que
requieran login.

Definimos un contenedor y un fondo de texto blanco junto con los bordes. Este
contenedor se ajustará si cambiamos las dimensiones de la ventana del navegador. Por último,
añadimos un pequeño título junto con dos botones, uno para subir el archivo y otro para
aceptar y enviar el archivo. Es importante que el primer archivo pertenezca a la clase
form-group y definir que será de tipo form control file.

Posteriormente, definiremos el formulario para que el usuario introduzca de forma
manual los datos. para ello, creamos un pequeño título, junto con diferentes campos de texto
de tipo form control, dando un nombre y un id a cada uno. junto con estos campos, definimos
también como acceder a los datos que se almacenen en estos campos.



Ahora debemos definir las formas, tanto de archivo que subamos, como del
formulario. Esto con el formulario de login no hace falta, ya que utilizamos el login de
usuario de django. Crearemos por tanto, el archivo forms.py. Dentro de este archivo, se
definirá los campos de cada clase.

El archivo de texto se compondrá de un título (el nombre del propio archivo) y del
archivo en sí. Los usuarios tendrán dni, nombre, apellidos, correo y contraseña. es importante
que las restricciones de la clase, coincidan con los de la base de datos en el caso de los
usuarios, ya que si introducimos un usuario cuyos campos tengan una restricción en la base
de datos, pero no esté reflejada en la clase, se producirá un error interno.

Ahora pasamos a definir cómo se tratarán estos datos en views.py. Importamos las
funciones creadas anteriormentes hemos almacenado en la carpeta funciones y, dentro de
esta, las de gestión de usuarios que están en el archivo usuarios.py



Para el caso del archivo, y a fin de modularizar el código, crearemos un manejador
que se encargue de leer el archivo, guardar en la base de datos, y crear el usuario en proxmox.
Tambien es importante recordar que hay que crear la contraseña del usuario. Para ello,
inmediatamente después de crearlo, llamamos a la función que se encarga de esto

De esta forma, si el botón pulsado es el de subir archivo se llamará a este manejador.
De otra forma, se tratará la información del formulario, quedando la función de la siguiente
manera



La página quedará, por tanto, de la siguiente manera

Para comprobar que funciona la página, verificamos los usuarios de la base de datos.
Esto podemos hacerlo conectándonos a esta por cualquier método (terminal, workbench…)
En este caso, lo haremos mediante phpmyadmin.

Si miramos la tabla usuarios, podemos ver que solo hay registrado un usuario.



Nos dirigimos ahora a la página y hacemos click en el botón de subir archivo

En este caso, subiremos el archivo examples, el cual contiene los datos de dos
usuarios. Una vez seleccionado, nos aparecerá junto al botón de examinar. Hacemos click en
subir archivo.

Si comprobamos la base de datos de nuevo, veremos que se han creado dos nuevos
usuarios con los datos correspondientes.

De igual forma, comprobamos que se pueden crear usuarios manualmente



Introducimos los datos en el formulario

Pulsamos en subir usuario y comprobamos la base de datos

Como podemos comprobar, el usuario se ha registrado en la base de datos de forma
correcta. Tanto en este método de creación de usuarios como en la creación mediante fichero,
los usuarios son usuarios estándar de django, es decir, no tienen acceso al panel de
administración de la página ni a la base de datos, ya que esto podría suponer un riesgo de
seguridad. Para crear usuarios administradores de django o de la base de datos, habría que



crearlos en sus respectivos ámbitos, es decir, en el panel de administración para django o en
mysql para la base de datos.

4.3.8 Página de máquinas virtuales

En primer lugar, crearemos el archivo html para la página. Este consistirá
básicamente, al igual que los anteriores, en una extensión de la página base, que contendrá un
formulario donde ingresar los datos de la máquina.



Para recoger los datos de este formulario, crearemos la clase correspondiente con los
campos que devuelve el cuestionario, así como los tipos de cada dato. en este caso, tenemos
varios campos de tipo texto, numérico y un menú desplegable con los datos almacenados en
la tabla imagenes. Estas imágenes se han introducido a mano tanto en la base de datos como
en el proxmox.

Al igual que en la gestión de usuarios, tratamos los datos del formulario, creando un modelo
con los campos que tiene nuestra tabla en la base de datos, almacenando este modelo, y
llamando a la función correspondiente para crear la máquina.



Si ahora recargamos la página, debería quedar de la siguiente forma. Es posible que
en algunos casos la página no se actualice correctamente al modificarla. Para evitar esto, es
recomendable usar una ventana de incógnito del navegador para evitar las cookies y, tras cada
modificación, parar el servidor y volverlo a levantar.

Como podemos ver, la tabla maquinas de la base de datos está vacía. Probaremos a
rellenar el formulario y a pulsar el botón para comprobar que se ejecuta correctamente
nuestro programa.



Introducimos unos datos de ejemplo que coincidan con las restricciones de la base de
datos.

Como podemos ver, si introducimos un dato que no corresponde con lo que se espera
en el modelo, la página nos dará un aviso. En este caso, espera un número para el id y, sin
embargo, le estamos introduciendo letras, por lo que no funcionará.

Ahora si, introducimos los datos de manera correcta.



Abrimos php phpmyadmin para comprobar los datos y podemos comprobar que ahora
existe una nueva máquina con los datos anteriores

De igual forma, si comprobamos nuestro servidor proxmox podremos ver que se ha
creado una máquina virtual con las características especificadas.



4.3.8 Página de contenedores
La creación de contenedores funcionará prácticamente igual que la de las máquinas.

Hay que tener en cuenta, que un contenedor necesita que definamos también el nombre de
usuario y una contraseña para acceder al contenedor, por lo que hay que indicarlo también en
el formulario.

De nuevo, definimos la clase que recogerá los datos del formulario:



Y también la lógica que se utilizará en la página para procesar los datos y
almacenarlos en la base de datos, creando el contenedor correspondiente:

La página quedará de la siguiente forma:



Rellenamos el formulario para comprobar su funcionamiento, teniendo en cuenta
como se ha dicho antes, que deben tener la forma correcta.



Procedemos a enviar los datos y consultar la base de datos. Anteriormente hemos creado ya
una máquina virtual y, cómo utilizamos la misma tabla para almacenar máquinas y
contenedores, tendremos la máquina creada en el apartado anterior y la que acabamos de
crear.

Si comprobamos el proxmox, podemos ver que se ha creado correctamente el
contenedor





5. ANÁLISIS ECONÓMICO

Para llevar a cabo este proyecto, se ha optado por la creación de una empresa, cuya
forma jurídica sea la de la sociedad limitada. Esto es debido a que necesitaremos un menor
capital inicial, y en caso de quiebre de la empresa no deberemos responder con el capital de
los socios. En adición, sólamente necesitaremos de 3 socios para crearla, lo cual casa
perfectamente con los recursos humanos definidos.

En cuanto al presupuesto, teniendo en cuenta que el servidor físico será proporcionado
por la empresa contratante y que todo el software que usamos es gratuito, podríamos dividirlo
en los siguientes apartados:

Instalaciones: deberemos de tener un lugar físico donde atender a clientes, donde
también puedan trabajar nuestros empleados. Para ello la mejor opción al empezar es alquilar
una oficina, no muy grande y a ser posible céntrica, para atraer a una clientela cercana. En
total, estaríamos hablando de un aproximado de 600 euros al mes.

Mobiliario: Dispondremos de 4 puestos de trabajo, por lo que necesitaremos de una
mesa para cada uno, una silla y un par de estanterías para guardar documentos. Es importante
pensar en la ergonomía de las sillas para que los empleados puedan desarrollar su trabajo
cómodamente. También necesitaremos un par más de sillas para las posibles personas que
acudan al local. En total, el presupuesto sería de 500 euros aproximadamente

Equipos informáticos: necesitaremos 4 ordenadores, ratones, monitores y teclados.
Relativo al software, haremos uso de una licencia de office, mientras que el resto de
programas serán de software libre. Con todo, el presupuesto aproximado será de 2.000 euros.

Elementos de transporte: En principio, los trabajadores usarán el vehículo propio. Esto
implica que la empresa deberá pagar el combustible de los vehículos, pero no requiere de una
inversión inicial.

Presupuesto de inicio: El presupuesto inicial, será la suma de los materiales más los 3.000
euros de depósito inicial que requiere fundar una sociedad limitada. En total, y sumando
algunos elementos decorativos para la oficina, el presupuesto inicial será de 6.200 euros.

Presupuesto anual: Este presupuesto dependerá del número de desplazamientos realizados, la
electricidad consumida, etc … por lo que solamente podemos hacer un aproximado. En total,
reservaremos unos 30.000 euros.



Plan de financiación: Aparte del capital aportado por los socios, haremos uso de las
siguientes ayudas y subvenciones:

- Programa de Promoción del Empleo Autónomo (PAE)
- Ayudas para la digitalización
- El Instituto de Crédito Oficial (ICO)



6. SEGUIMIENTO Y CONTROL

Al proporcionar un servicio, se hace necesario un seguimiento y control del sistema.
Principalmente, el usuario final del servicio, es decir, el cliente, puede necesitar nuevas
funcionalidades en el sistema. Estas actualizaciones se llevarán a cabo cuando el cliente las
solicite.

Por otro lado, necesitamos controlar que el funcionamiento del sistema sea el correcto,
monitorizando cada una de sus partes.

En primer lugar, para la monitorización podemos utilizar Netdata, un software libre y
gratuito destinado a la monitorización de sistemas. Este software nos permite monitorizar el
servidor proxmox, viendo el uso de recursos consumidos o distintos logs de errores. Esto nos
permite adaptar el servidor de ser necesario. Por ejemplo, si la cantidad de usuarios es mayor
a la calculada inicialmente, podría ser necesario ampliar la memoria RAM o el
almacenamiento.

El mismo software, nos permite monitorizar aplicaciones del sistema, esto incluye la
base de datos. Podemos monitorizar MySQL y ver si se produce algún error, el tiempo de las
consultas, etc… todo esto, con la finalidad de optimizar la base de datos y corregir posibles
fallas.

En cuanto a la frecuencia, se debería de hacer un chequeo semanal, o al menos mensual
del sistema en general. Esto sumado, claro, a errores producidos, los cuales serán notificados
por la aplicación de monitoreo o, en el peor de los casos, por el cliente al notar algún fallo.

Las acciones correctivas pueden ir desde añadir elementos a la base de datos, como
reprogramar funciones las cuales tengan alguna falla no detectada durante el periodo de
pruebas, ampliación de software o rediseño de las vistas de la aplicación web

6.1 EVALUACIÓN GENERAL

En este apartado, haremos un análisis DAFO sobre nuestro proyecto.

Debilidades: Dentro de las debilidades del proyecto, se encuentra la poca experiencia
en el sector. La experiencia a la hora de resolver problemas es muy importante y no tenerla
puede ser un factor que juegue en contra. Otra de las debilidades sería el no tener personal



especializado en el marketing, ya que al ser la virtualización una práctica relativamente
joven, hay que localizar y convencer a empresas del sector para implementar un servidor
Proxmox.

Fortalezas: En cuanto a las fortalezas, el servicio ofrecido es muy personalizable,
adaptándose a lo que necesita el cliente. Por otro lado, no hay muchas empresas que ofrezcan
este servicio.

Oportunidades: En primer lugar, el auge de la virtualización nos ofrece una gran
oportunidad de mercado. Muchas empresas se están virtualizando e incluso desde la
pandemia, el trabajo en remoto está en auge, lo que favorece aún más la creación de un
servidor sobre el que trabajar telemáticamente. Otra de las oportunidades es el crecimiento de
las empresas tecnológicas en Córdoba. Las empresas pequeñas o medianas no suelen tener un
departamento específico para la administración de sistemas, por lo que podrían recurrir a
servicios externos para ello.

Amenazas: Una de las principales amenazas son los servicios ofrecidos por grandes
empresas, como Amazon. Muchas empresas recurren a amazon para la contratación de
servicios virtuales. Al ser un proyecto nuevo, no podemos competir contra el marketing ni los
servicios ofrecidos por empresas de tal envergadura.



7. POSIBLES MEJORAS

En este apartado indicaremos posibles mejoras para el proyecto que, por distintas
razones, no se han podido implementar durante la elaboración del mismo

● Ampliación de la base de datos: es posible que la base de datos actual, no cubra todas
las necesidades o que se incorporen algunas nuevas. Por esto, una posible mejora es
ampliar la base de datos respecto a los requerimientos que se vayan descubriendo

● Mejora visual de la página web: la página web es una página muy sencilla, la cual está
diseñada para ser funcional. Se pueden implementar varias mejoras visuales o incluso
algunas que los usuarios consideren necesarias a la hora de mostrar información.

● Mejora en la seguridad: Si bien la página tiene medidas de seguridad informática
implementadas, como la protección contra inyección sql, hay muchas otras que
podrían implementarse, como establecer requisitos mínimos para las contraseñas o
instalar un proxy para proteger de ataques externos.

● Aumentar funcionalidades de la aplicación: Se pueden añadir funcionalidades
utilizando las funciones que ya tenemos, como borrar usuarios, máquinas o
contenedores, clonar máquinas, crear pools y asignarlas, etc.
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9. Anexos

Formularios:
https://getbootstrap.com/docs/4.0/components/forms/

Botones:
https://getbootstrap.com/docs/4.0/components/buttons/

Barras de navegación:
https://getbootstrap.com/docs/4.0/components/navbar/

Documentación de proxmoxer:
https://proxmoxer.github.io/docs/2.0

https://getbootstrap.com/docs/4.0/components/forms/
https://getbootstrap.com/docs/4.0/components/buttons/
https://getbootstrap.com/docs/4.0/components/navbar/
https://proxmoxer.github.io/docs/2.0/

